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Môn: VẬT LÍ

Thời gian làm bài: 90 phút, không kể thời gian phát đề

Mã đề thi 319


Họ và tên thí sinh: ……………………………………………. SBD: ……………… 
Câu 1: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng tại nơi có gia tốc trọng trường g không đổi, đầu trên của lò xo gắn cố định, đầu dưới của lò xo gắn vật nặng khối lượng m. Tại vị trí cân bằng của vật lò xo giãn 4cm. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa với biên độ 6cm dọc theo trục Ox thẳng đứng, gốc O tại vị trí cân bằng của vật. Tìm phát biểu sai
A. Vectơ lực kéo về đổi chiều tại vị trí động năng lớn nhất

B. Vectơ lực đàn hồi đổi chiều tại vị trí biên

C. Tại vị trí lò xo không bị biến dạng, tỉ số giữa động năng và thế năng của con lắc là (5/4)

D. Quãng đường vật đi được trong quá trình lò xo bị giãn là 20cm
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Câu 2: Một vật dao động điều hòa trên trục x. Tại li độ x = ±4 cm động năng của vật bằng 3 lần thế năng. Tại li độ x = ±5 cm thì động năng của vật bằng   

A. 1,25 lần thế năng
       B. 2 lần thế năng
        C. 1,56 lần thế năng
D. 2,56 lần thế năng
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Câu 3: Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox, tìm phát biểu sai

A. Giá trị của lực kéo về biến thiên điều hòa theo thời gian cùng tần số và cùng pha với gia tốc của chất điểm

B. Khi chất điểm đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì độ lớn li độ và độ lớn vận tốc cùng giảm
C. Giá trị của lực kéo về biến thiên điều hòa theo thời gian cùng tần số và ngược pha với li độ của chất điểm

D. Vận tốc và gia tốc luôn biến thiên điều hòa theo thời gian với cùng tần số và vuông pha với nhau
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Câu 4: Vật nhỏ có khối lượng 200 g trong một con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì T và biên độ 4cm. Biết trong một chu kì, khoảng thời gian để vật nhỏ có độ lớn gia tốc không nhỏ hơn 
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cm/s2 là T/2. Độ cứng của lò xo là:     
A. 30 N/m

B. 50 N/m

C. 40 N/m

D.  20 N/m
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Câu 5: Khi truyền âm từ không khí vào trong nước, kết luận nào không đúng?             

A. Vận tốc âm tăng
B. Vận tốc âm giảm
C. Tần số âm không thay đổi

D. Bước sóng thay đổi
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Câu 6: Hai nguồn sóng kết hợp S1, S2 cùng biên độ và cùng pha, cách nhau 60 cm, có tần số sóng là 5Hz. Tốc độ truyền sóng là 40 cm/s. Số cực đại giao thoa trên đoạn S1S2 là:       

A. 17


B. 14


C. 13


D. 15
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Câu 7: Có ba con lắc đơn có cùng chiều dài, cùng khối lượng. Con lắc thứ nhất và thứ hai mang điện tích q1 và q2. Con lắc thức ba không tích điện. Đặt ba con lắc trên vào trong điện trường theo phương thẳng đứng hướng xuống. Chu kì của chúng là T1, T2 và T3 với T1 = (T3/3); T2 = (2T3/3). Biết q1 + q2 = 1,48.10-7 C. Điện tích q1 và q2 là:       

A. 12,8.10-8C và 2. 10-8C


B. 9,2.10-8C và 5,6.10-8C

C. 9,3.10-8C và 5,5.10-8C


D. 10-7C và 4,8. 10-8C
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Câu 8: Một vật dao động tắt dần chậm. Cứ sau mỗi chu kì, biên độ giảm 3%. Phần năng lượng của con lắc bị mất đi trong một dao động toàn phần xấp xỉ bằng
A. 6%


B. 94%

C. 9%


D.  3%
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Câu 9: Một vật nhỏ khối lượng m đặt trên một tấm ván nằm ngang hệ số ma sát nghỉ giữa vật và tấm ván là µ = 0,3. Cho tấm ván dao động điều hoà theo phương ngang với tần số f = 5 Hz. Để vật không bị trượt trên tấm ván trong quá trình dao động thì biên độ dao động của tấm ván phải thoả mãn điều kiện nào? Lấy π2 = 10.

A.  A ≤ 1,25cm
B. A ≤ 0,3cm  

C. A ≤ 2,15cm

D. A ≤ 2,5cm
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Câu 10: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo một trục cố định. Phát biểu nào sau đây đúng?

A. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đường hình sin
B. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng
C. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động.
D. Lực kéo về tác dụng vào vật không đổi.
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Câu 11: Một sóng ngang truyền trên mặt nước, nguồn sóng đặt tại điểm O có phương trình u = acos(20πt + π/6)mm, tốc độ truyền sóng v = 20m/s. Một điểm M trên mặt nước, cách O một đoạn 100cm có sóng truyền qua. Tìm phát biểu đúng

A. Tại cùng một thời điểm, dao động tại O sớm pha hơn dao động tại M một góc (π/2)

B. Tại cùng một thời điểm, dao động tại điểm M cùng pha với dao động tại O

C. Tại cùng một thời điểm, dao động tại điểm M chậm pha hơn dao động tại O một góc (π/2)

D. Tại cùng một thời điểm, dao động tại điểm M ngược pha với dao động tại O
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Câu 12: Một cơn động đất phát đồng thời hai sóng trong đất: Sóng ngang S và sóng dọc P. Biết vận tốc của sóng S là 34,5km/s và của sóng P là 8km/s. Một máy địa chấn ghi được cả sóng S và P cho thấy rằng sóng S đến sớm hơn sóng P 4 phút. Tâm động đất này ở cách máy ghi:

            

A. 250 km

B. 25 km

C. 2500 km 

D. 5000 km
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Câu 13: Một con lắc đơn dao động điều hoà với biên độ góc α0 = 9° và năng lượng E = 0,02 J. Động năng của con lắc khi li độ góc α = 4,5° là:            

A. 0,015 J

B. 0,198 J

C. 0,225 J    

D. 0,027 J

[image: image14.png]


Câu 14: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình x1 = A1cos(ωt –  π/6)cm và x2 = A2cos(ωt – π)cm. Dao động tổng hợp có phương trình x1 = 9cos(ωt + φ)cm. Để biên độ A2 có giá trị cực đại thì A1 có giá trị

A. 7 cm

B. 9
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cm

C. 15
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cm

D. 18
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cm
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Câu 15: Một chất điểm chuyển động trên đường tròn đường kính AB = 10 cm với gia tốc tiếp tuyến a = 2 m/s2 thì hình chiếu của nó xuống đường kính AB

A. không dao động điều hòa. 


B. dao động điều hòa với gia tốc cực đại 2 m/s2
C. dao động điều hòa với chu kỳ 1s.

D.  dao động điều hòa với biên độ 10cm.
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Câu 16: Khi nói về một hệ dao động cưỡng bức ở giai đoạn ổn định, phát biểu nào dưới đây là sai?

A. Tần số của hệ dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức.

B.  Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc biên độ của ngoại lực cưỡng bức

C. Tần số của hệ dao động cưỡng bức luôn bằng tần số dao động riêng của hệ

D. Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của ngoại lực cưỡng bức
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Câu 17: Một con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2, dây treo có chiều dài thay đổi được. Nếu tăng chiều dài con lắc thêm 25cm thì chu kì dao động của con lắc tăng thêm 0,2s. Lấy π2 = 10. Chiều dài lúc đầu của con lắc là            

A. 1,55 m

B. 1,44 m  

C. 2,5 m

D. 1,69 m
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Câu 18: Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc α0 tại nơi có gia tốc trọng trường là g. Biết gia tốc của vật ở vị trí biên gấp 8 lần gia tốc của vật ở vị trí cân bằng. Giá trị của α0 là           

A. 0,062 rad

B. 0,375 rad  

C. 0,25 rad

D. 0,125 rad
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Câu 19: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2, đầu trên của lò xo gắn cố định, đầu dưới của lò xo gắn vật nặng khối lượng m. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kì T. Khoảng thời gian lò xo bị nén trong một chu kì là (T/6). Tại thời điểm vật qua vị trí lò xo không bị biến dạng thì tốc độ của vật là 
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. Chu kì dao động của con lắc là        

A. 0,5s


B. 0,2s


C. 0,6s


D. 0,4s
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Câu 20: Con lắc lò xo có độ cứng lò xo k = 50 N/m, dao động điều hoà theo phương ngang. Cứ sau 0,05 s thì vật nặng của con lắc lại cách vị trí cân bằng một khoảng cực đại. Khối lượng của vật nặng bằng:

A. 100 g

B. 50 g


C. 12,5 g

D. 25 g
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Câu 21: Hai con lắc đơn có chiều dài ℓ1 và ℓ2 dao động nhỏ với chu kì T1 = 0,6(s), T2 = 0,8(s) cùng được kéo lệch góc α0 so với phương thẳng đứng và buông tay cho dao động. Sau thời gian ngắn nhất bao nhiêu thì cả hai con lắc lại ở trạng thái này.

A. 2,5(s)

B. 2,4(s)

C. 4,8(s)   

D. 2(s)
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Câu 22: Trên một sợi dây đàn hồi AB đang có sóng dừng với hai đầu dây cố định, tần số thay đổi được, chiều dài dây không đổi, coi tốc độ truyền sóng luôn không đổi. Khi tần số bằng f thì trên dây có ba bụng sóng. Tăng tần số thêm 20Hz thì trên dây có năm bụng sóng. Để trên dây có sáu bụng sóng thì cần tiếp tục tăng tần số thêm

A. 10 Hz 

B. 50 Hz

C.  60 Hz

D. 30 Hz
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Câu 23: Hai người đứng cách nhau 3m và làm cho sợi dây nằm giữa họ dao động. Hỏi bước sóng lớn nhất của sóng dừng mà hai người có thể tạo nên là:             

A. 6m


B. 4m


C. 8m


D. 2m
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Câu 24: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, gọi là khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật có động năng bằng thế năng. Tại thời điểm t vật qua vị trí có tốc độ cm/s với độ lớn gia tốc 22,5 cm/s2; sau đó một khoảng thời gian đúng bằng 
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  vật qua vị trí có độ lớn vận tốc 
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p

 cm/s. Biên độ dao động của vật là  

A. 
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cm

 

B. 
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cm



C. 
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cm



D. 8cm
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Câu 25: Trong dao động điều hoà, độ lớn gia tốc của vật

A. Không thay đổi.



B. Giảm khi độ lớn vận tốc tăng

C. Bằng 0 khi vận tốc bằng 0


D. Tăng khi độ lớn vận tốc tăng
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Câu 26: Con lắc lò xo gồm vật nặng 100g và lò xo nhẹ có độ cứng 40N/m. Tác dụng một ngoại lực điều hoà cưỡng bức biên độ F0 và tần số f1 = 4Hz thì biên độ dao động ổn định của hệ là A1. Nếu giữ nguyên biên độ F0 và tăng tần số ngoại lực đến giá trị f2 = 5Hz thì biên độ dao động ổn định của hệ là A2. So sánh A1 và A2 ta có:             

A.  Chưa đủ dữ kiện để kết luận        B. A2 = A1
C.  A2 < A1              D.  A2 > A1
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Câu 27: Tìm phát biểu sai:

A. Biên độ của sóng là biên độ dao động của một phần tử của môi trường có sóng truyền qua

B. Năng lượng sóng là năng lượng dao động của một phần tử của môi trường có sóng truyền qua

C. Chu kì của sóng là chu kì dao động của một phần tử của môi trường có sóng truyền qua

D. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền được trong một chu kì
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Câu 28: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình  x = Acos(ωt – π/3)cm, động năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số 10Hz, giá trị lớn nhất của động năng là 0,125J. Tìm phát biểu sai

A. Chu kì dao động của vật là 0,2s

B. Tại thời điểm t = 0,05s, thế năng của vật có giá trị  93,75mJ

C. Tại thời điểm t = 0,05s, thế năng của vật có giá trị  62,5mJ

D. Tại thời điểm t = 0, vật qua vị trí có động năng bằng ba lần thế năng theo chiều dương trục tọa độ
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Câu 29: Một sợi dây AB mảnh, không giãn dài 21cm treo lơ lửng. Đầu A dao động, đầu B tự do. Tốc độ truyền sóng trên dây là 4 m/s. Trên dây có một sóng dừng với 10 bụng sóng (không kể đầu B). Xem đầu A là nút. Tần số dao động trên dây là:             

A. 10 Hz

B. 100 Hz  

C. 95 Hz

D. 50 Hz
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Câu 30: Một vật treo vào con lắc lò xo.  Khi vật cân bằng lò xo giãn thêm một đoạn  
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D

 . Tỉ số giữa lực đàn hồi cực đại và lực đàn hồi cực tiểu trong quá trình vật dao động là: 
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Câu 31: Một con lắc lò xo gồm một lò xo khối lượng không đáng kể, một đầu cố định và một đầu gắn với viên bi nhỏ, dao động điều hòa theo phương ngang. Lực đàn hồi của lò xo tác dụng lên viên bi luôn hướng

A.  theo chiều chuyển động của viên bi.

B. theo chiều dương qui ước.

C.  vị trí cân bằng của viên bi.    


D. theo chiều âm qui ước.
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Câu 32: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật nặng có khối lượng m=100g và lò xo khối lượng không đáng kể. Chọn gốc toạ độ ở vị trí cân bằng, chiều dương hướng lên. Biết con lắc dao động theo phương trình: x = 4cos(10t + π/3)cm. Lấy g = 10m/s2. Độ lớn lực đàn hồi tác dụng vào vật tại thời điểm vật đã đi quãng đường 3cm (kể từ thời điểm ban đầu) là           
A.  2 N


B. 1,6N

C. 1,1 N

D. 0,9 N
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Câu 33: Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Ở cùng một nhiệt độ, tốc độ truyền sóng âm trong không khí nhỏ hơn tốc độ truyền sóng âm trong nước.

B. Sóng âm trong không khí là sóng dọc.

C. Sóng âm truyền được trong các môi trường rắn, lỏng và khí.

D. Sóng âm trong không khí là sóng ngang
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Câu 34: Nguồn sóng ở O dao động với tần số 10Hz, dao động truyền đi với vận tốc 0,4m/s trên phương Oy, trên phương này có 2 điểm P và Q theo thứ tự đó PQ = 15cm . Cho biên độ a = 1cm và biên độ không thay đổi khi sóng truyền. Nếu tại thời điểm nào đó P có li độ 1cm thì li độ tại Q là             

A. 2 cm

B. 1cm


C. 0


D. 4cm
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Câu 35: Trong giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha, cùng tần số f = 16Hz. Tại một điểm M trên mặt nước cách các nguồn A, B những khoảng d1 = 30cm, d2 = 25,5cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực AB có hai dãy cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là
            

A. 34 cm/s

B. 24 cm/s

C. 60 cm/s

D. 44 cm/s
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Câu 36: Một sợi dây đàn hồi AB căng ngang, đầu A cố định, đầu B gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà theo phương vuông góc với dây với tần số có giá trị thay đổi từ 30Hz đến 100Hz, tốc độ truyền sóng trên dây luôn bằng 40m/s, chiều dài của sợi dây AB là 1,5m. Biết rằng khi trên dây xuất hiện sóng dừng thì hai đầu A, B là nút. Để tạo được sóng dừng trên dây với số nút nhiều nhất thì giá trị của tần số f là          

A. 40,54Hz

B. 30,65Hz 

C. 93,33Hz 

D. 50,43Hz
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Câu 37: Một vật dao động điều hòa có phương trình x = 8cos10πt cm.  Thời điểm vật đi qua vị trí x = 4cm lần thứ 2008 theo chiều âm kể từ thời điểm bắt đầu dao động là :            

A. 
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Câu 38: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức

B. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức

C. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức

D. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức
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Câu 39: Một vật con lắc lò xo dao động điều hòa dọc theo trục Ox, vật nặng có khối lượng 120g, lò xo nhẹ có độ cứng 76,8N/m, biên độ 5cm. Trong một chu kì dao động của con lắc, khoảng thời gian vật có thế năng không vượt quá 24 mJ là            

A. (1/6)s

B. (1/12)s

C. (1/30)s

D. (4/15)s
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Câu 40: Hai nguồn phát sóng kết hợp A và B trên mặt chất lỏng dao động theo phương trình: uA = acos(100πt); uB = bcos(100πt). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng 1m/s. I là trung điểm của AB. M là điểm nằm trên đoạn AI, N là điểm nằm trên đoạn IB. Biết IM = 5 cm và IN = 8,5 cm. Số điểm nằm trên đoạn MN có biên độ cực đại và cùng pha với I là:           

A. 3


B. 5


C. 6


D. 7
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Câu 41: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì 2s và biên độ 10cm. Khoảng thời gian trong một chu kì mà vật có tốc độ nhỏ hơn 5π cm/s là:  

A. (1/6)s

B. (2/3)s 

C. (4/3)s

D. (1/3)s
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Câu 42: Hai vật dao động điều hòa trên hai đoạn thẳng cạnh nhau, song song nhau, cùng một vị trí cân bằng trùng với gốc tọa độ, cùng một trục tọa độ song song với hai đoạn thẳng đó với các phương trình li độ lần lượt là 
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 Thời điểm đầu tiên (sau thời điểm t = 0) hai vật có khoảng cách lớn nhất là                          

A. 0,5s


B. 0,4s


C. 0,6s


D. 0,3s
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Câu 43: Một con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa với chu kỳ T1 khi qua vị trí cân bằng dây treo con lắc bị kẹp chặt  tại trung điểm của nó. Chu kỳ dao động mới tính theo chu kỳ ban đầu là bao nhiêu?

A. 
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Câu 44: Hai nguồn kết hợp A và B trên mặt nước dao động cùng tần số f = 20Hz và cùng pha. Biết AB = 8cm và vận tốc truyền sóng là v = 30cm/s. Gọi C, D là hai điểm trên mặt nước mà theo thứ tự ABCD là hình vuông. Không kể A và B, xác định số điểm dao động với biên độ cực đại trong đoạn AB và CD?         

A. 23 và 4

B. 11 và 5

C. 11 và 4

D. 23 và 5
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Câu 45: Con lắc đơn được treo trong thang máy. Gọi T là chu kì dao động của con lắc khi thang máy đứng yên, T’ là chu kì dao động của con lắc khi thang máy đi lên nhanh dần đều với gia tốc (g/10). Tỉ số (T’/T) bằng

A. 
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B. 
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D.
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Câu 46: Hai dao động điều hòa (1) và (2) cùng phương, cùng tần số và cùng biên độ A = 4cm. Tại một thời điểm nào đó, dao động (1) có li độ x = 2
[image: image77.wmf]3

cm, đang chuyển động ngược chiều dương, còn dao động (2) đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lúc đó, dao động tổng hợp của hai dao động trên có li độ bao nhiêu và đang chuyển động theo hướng nào?

A. x = 2
[image: image78.wmf]3

cm và chuyển động theo chiều dương.                       

B.  x = 8cm và chuyển động theo chiều dương

C. x = 0 và chuyển động ngược chiều dương

D.  x = 4
[image: image79.wmf]3
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Câu 47: Một chất điểm đang dao động với phương trình: x = 6cos10πt (cm). Tính tốc độ trung bình của chất điểm trong (1/4) chu kì tính từ khi bắt đầu dao động và tốc độ trung bình trong nhiều chu kỳ dao động

             

A. 2m/s và 1,2m/s

B. 1,2m/s và 1,2m/s

C. 2m/s và  0

D. 1,2m/s và 0
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Câu 48: Một sóng cơ lan truyền trên một sợi dây đàn hồi rất dài, gọi v1 là tốc độ lớn nhất của phần tử vật chất trên dây, v là tốc độ truyền sóng trên dây, với v = v1/π. Hai điểm gần nhất trên cùng một phương truyền sóng cách nhau 2cm dao động ngược pha với nhau. Biên độ dao động của phần tử vật chất trên dây là            

A. 6cm


B. 4cm


C. 3cm


D. 2cm
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Câu 49: Lực phục hồi để tạo ra dao động của con lắc đơn là

A. thành phần của trọng lực vuông góc với dây treo.

B. lực căng của dây treo.

C. hợp của lực căng dây treo và thành phần trọng lực theo phương dây treo.

D. hợp của trọng lực và lực căng của dây treo vật nặng.
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Câu 50: Hai chất điểm M và N dao động điều hòa cùng tần số dọc theo hai đường thẳng song song kề nhau và song song với trục tọa độ Ox. Vị trí cân bằng của M và của N đều ở trên một đường thẳng qua gốc tọa độ và vuông góc với Ox, phương trình dao động của mỗi chất điểm tương ứng là xM = 4cos(5πt + π/2)cm, xN = 3cos(5πt + π/6)cm. Tại thời điểm t, chất điểm M chuyển động nhanh dần theo chiều dương trục tọa độ Ox với độ lớn vận tốc 10
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cm/s thì chất điểm N có độ lớn li độ bằng

A. 2 cm

B. 
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C. 3 cm

D. 1,5 cm

ĐÁP ÁN & LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1:  Đáp án : B 
Câu 2: Đáp án : C 
Tại li độ x = ±4 cm động năng của vật bằng 3 lần thế năng nên W=4Wt=>
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 Tại li độ x = ±5=>
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 => W có 64 phần thì Wt  chiếm 25 phần và Wđ chiếm 39 phần. =>
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Câu 3: Đáp án : B 
Câu 4:   Đáp án : B 
Thời gian 
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 góc quét 
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Dựa vào vòng tròn lượng giác và công thức
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Câu 5: Đáp án : B 
Câu 6: Đáp án : D 
Ta có 
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=> có 15 điểm 
Câu 7:  Đáp án : A 
Ta có 
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Và 
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Mà 
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Từ (1) và (2) 
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Câu 8:  Đáp án : A 
Sau 1 chu kỳ có biên độ A’=0,97A=> % năng lượng bị giảm = 
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Câu 9:  Đáp án : B 
Xét trọng hệ gắn với tấm ván, vật chịu tác dụng của 4 lực trong lực P, phản lực N ( 2 lực này cân bằng, nên bỏ qua), còn 2 lực lực ma sat nghỉ (giữ vật vẫn đứng yên), lực quán tính có độ lớn Fqt=maván có xu hướng làm vật trượt

=> Để vật không bị trượt trên tấm ván trong quá trình dao động thì
(Fqt)max  
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Câu 10:   Đáp án : B 
Câu 11: Đáp án : D 
Câu 12: Đáp án : C 
Gọi vận tốc sóng S và P lần lượt là v1,v2 Vì cả 2 sóng cùng đi đc quãng đường S như nhau nên: S=v1.t1=v2.t2=v2.(t1+4.60) Thay số ta tìm đc t=73s => S xấp xỉ 2500km
Câu 13: Đáp án : A 
Ta ccó 
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Câu 14: Đáp án : B 
Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ và theo định lý hàm số sin :
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 có giá trị cực đại bằng 1 
[image: image108.wmf]2

p

a

Þ=

 

[image: image109.wmf](

)

2

22

2max12

2

218189

9

3

AAcmAAAcm

==Þ===

-

-

 
Câu 15: Đáp án : A 
Câu 16: Đáp án : C 
Câu 17: Đáp án : B 
Trước khi tăng 
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(1) Sau khi tăng 
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 (2) Từ (1) và (2) => l=1,44
Câu 18: Đáp án : D 
Xét thời điểm khi vật ở M, góc lệch của dây treo là 
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Vận tốc của vật tại M:
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 tại VTCB: 
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Tại biên: 
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Do đó: 
[image: image119.wmf]2

000

00

0

1

0,125

8

BB

aga

rad

aga

a

aa

a

==®===

 

Câu 19:  Đáp án : C 
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Thời gian nén là 
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Tại vị trí lò xo không biến dạng ứng với vị trí A hoặc B

Khi đó 
[image: image122.wmf]0

2

v

v

=

 


[image: image123.wmf]0

2203

vvA

p

w

Þ===

 


[image: image124.wmf]2

;

3

lkg

A

ml

w

===

 (
[image: image125.wmf]l

¢

 là độ giãn của lò xo tại VTCB)


[image: image126.wmf](

)

(

)

(

)

4lg

1,20,09

3

1010

0,093

22

0,6

10

3

im

g

rad

l

Ts

w

w

p

pp

p

Þ=®=

Þ===

Þ===

 

Câu 20: Đáp án : C 
Cứ sau 0,05 (s) thì vật nặng của con lắc lại cách vị trí cân bằng một khoảng max  T=0,1s⇒ω=20π/T=0,1s⇒ω=20 π ω2=k/m=>m=12,5
Câu 21: Đáp án : B 
Hai con lắc trở về trạng thái ban đầu trong thời gian ngắn nhất là BCNN của T1 và T2
Câu 22:  Đáp án : A 
Ban đầu 
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 (1); tăng f thêm 20 Hz thì 
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 (2) Từ (1) và (2) => l=30 Hz (3) Để có 6 bụng sóng thì 
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 (4) Từ (1) (3) và (4)=> x=10 Hz
Câu 23: Đáp án : A 
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Câu 24: Đáp án : C 
Trong dao động điều hòa khoảng thời gian 
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Tại mọi thời điểm ta có: 
[image: image136.wmf]22

2242

1

va

AA

ww

+=

 

(Công thức độc lập liên hệ giữa gia tốc và vận tốc)

Hay ta có 
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Tại thời điểm t vật qua vị trí có tốc độ 
[image: image140.wmf]153/
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 sau đó một khoảng thời gian đúng bằng 
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 vật qua vị trí có độ lớn vận tốc 
[image: image142.wmf]45
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 nên phương hai vận tốc này vuông góc với nhau

Do vậy lại có: 
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 thay số ta có:
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Với 
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 và thay (2) vào (1) có:
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Thay (3) và (2’) có 
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Câu 25: Đáp án : B 
Câu 26:  Đáp án : C 
Ta có 
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 nhận thấy f1 gần f0 hơn nên hiện tượng cộng hưởng xảy ra càng rõ hơn nên vậy A2 < A1
Câu 27:  Đáp án : B 
Câu 28:  Đáp án : C 
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 [image: image154].Khi t=0,005=>[image: image155] 

[image: image156].Khi t=0,005=>[image: image157] 

[image: image158].Khi t=0,005=>[image: image159] 

[image: image160].Khi t=0,005=>[image: image161] 

.Khi t=0,005=>
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Câu 29:  Đáp án : B 
Coi dây là 1 đầu cố định và 1 đầu tư do nên ta có

=>
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Câu 30:  Đáp án : A 
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Câu 31:  Đáp án : C 
Câu 32:  Đáp án : D 
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 [image: image166].Dựa vào vòng tròn lượng giác ta có khi vật đi được quãng đường 3cm thì vật đang ở li độ x= -1cm =>[image: image167]
[image: image168].Dựa vào vòng tròn lượng giác ta có khi vật đi được quãng đường 3cm thì vật đang ở li độ x= -1cm =>[image: image169]
.Dựa vào vòng tròn lượng giác ta có khi vật đi được quãng đường 3cm thì vật đang ở li độ x= -1cm =>
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Câu 33:  Đáp án : D 
Câu 34:  Đáp án : C 
Ta có 
[image: image171.wmf]4

v

cm

f

l

==

.Độ lệch pha giữa P và Q là
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 . Dựa vào vòng tròn lượng giác => li độ tại Q là 0
Câu 35:  Đáp án : B 
Hai nguồn cùng pha thì đường trung trực là đường cực đại (k = 0). Giữa M và đường trung trực có 2 dãy cực đại khác nên tại M có: k = 3 Ta có: 
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  Tốc độ truyền sóng: 
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Câu 36:  Đáp án : C 
Ta có 
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  => Để số bụng max thì n=7=> f=93,33Hz
Câu 37:  Đáp án : D 

[image: image177.wmf]2

0,2

Ts

w

p

==

 

Mỗi chu kỳ vật đi qua vị trí 
[image: image178.wmf]4
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 theo chiều âm 1 lần dựa vào vòng tròn lượng giác ta có:

Lần đầu tiên vật có x = 4cm 
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 góc quét 
[image: image180.wmf]1

330

tts

aw

p

=-=Þ=

 

2007 là lần cuối ứng với 2007T
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 thời gian vật dđ 
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Câu 38:  Đáp án : B 
Câu 39:  Đáp án : B 
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Dựa vào vòng tròn lượng giác ta có vật dd giưới hạn trong góc quét
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Câu 40:  Đáp án : C 
Câu 41:  Đáp án : C

[image: image186.wmf]21

312

tts

w

p

w

==Þ=

 
Ta có 
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 Chiếu lên vòng tròn vận tốc ta có Góc quét  
[image: image188.wmf]44
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Câu 42:  Đáp án : C 
Khoảng cách 2 vật [image: image189.png]


 Khoảng cách max <=> x max với 
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 (tổng hợp hai dđ) Dùng vòng tròn lượng giác => thời điểm đầu tiên mà khoảng cách max thì x=6 và có góc quét 
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Câu 43:  Đáp án : A 
Ban đầu 
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Khi mắc 
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Từ (1) và (2) 
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Câu 44:  Đáp án : B 
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Trên đoạn AB có số điểm DD max: 
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Thay số có 11 giá trị 
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[image: image199.wmf]Þ

 spps điểm DD max trên 
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Câu 45:  Đáp án : B 
Khi đứng yên gia tốc trọng trường là g và 
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Khi đi lên nhanh dần đều thì 
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 đi xuống (thang đi lên nhanh dần đều nên a và V hướng lên
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 ngược chiều vs a nên đi xuống)
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Từ (1) và (2)
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Câu 46:  Đáp án : A 
Dựa vào vòng tròn lượng giác ta có ptdđ của 2 vật 
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Tổng hợp hai dđ là 
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4cos

6

xt

p

w

æö

=+

ç÷

èø

 Tổng hợp 2 dđ có li độ x = 2
[image: image209.wmf]3

 cm và chuyển động theo chiều dương.

Câu 47:  Đáp án : D 
Tốc độc trung bình trong 
[image: image210.wmf]1/4

 chu kì dao động:

Ta có: 
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 vì ban đầu vật ở biên dương


[image: image212.wmf](

)

(

)

(

)

216

120/1,2/

1

4420

20

TS

tsvcmsms

t

p

w

===Þ====

 

Vận tốc trung bình trong nhiều chu kỳ: 
[image: image213.wmf]21
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Khi đó vật lại có lu độ như cũ sau nT với n là các số tự nhiên khác


[image: image214.wmf]Þ

 vận tốc trung bình trong nhiều chu kì = 0

Câu 48:  Đáp án : D 
Ta có 
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 và  
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  (2)  Hai điểm gần nhất trên cùng một phương truyền sóng cách nhau 2cm dao động

ngược pha với nhau =>
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 (3) Theo đề 
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 (4) Từ (1) (2) (3) và (4)=> A=2

Câu 49:  Đáp án : A 
Câu 50:  Đáp án : C 
Ta có
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 (do M đang chuyển động nhanh dần theo chiều dương, như vòng tròn lượng) Độ lệch pha của 2 vật 
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  chiếu lên vòng tròn lượng giác ta có li độ của N tại đó là
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 (do M sớm pha hơn N)
_1533824886.unknown

_1533825765.unknown

_1533826287.unknown

_1533826576.unknown

_1533826782.unknown

_1533826874.unknown

_1533826982.unknown

_1533827046.unknown

_1533827173.unknown

_1534055737.unknown

_1533827172.unknown

_1533827171.unknown

_1533827022.unknown

_1533827031.unknown

_1533827014.unknown

_1533826898.unknown

_1533826952.unknown

_1533826882.unknown

_1533826847.unknown

_1533826857.unknown

_1533826831.unknown

_1533826694.unknown

_1533826734.unknown

_1533826749.unknown

_1533826709.unknown

_1533826625.unknown

_1533826659.unknown

_1533826615.unknown

_1533826410.unknown

_1533826535.unknown

_1533826563.unknown

_1533826418.unknown

_1533826363.unknown

_1533826376.unknown

_1533826308.unknown

_1533825985.unknown

_1533826185.unknown

_1533826240.unknown

_1533826258.unknown

_1533826217.unknown

_1533826019.unknown

_1533826119.unknown

_1533825993.unknown

_1533825894.unknown

_1533825946.unknown

_1533825952.unknown

_1533825910.unknown

_1533825816.unknown

_1533825840.unknown

_1533825799.unknown

_1533825254.unknown

_1533825438.unknown

_1533825687.unknown

_1533825730.unknown

_1533825742.unknown

_1533825702.unknown

_1533825596.unknown

_1533825628.unknown

_1533825493.unknown

_1533825339.unknown

_1533825407.unknown

_1533825423.unknown

_1533825381.unknown

_1533825297.unknown

_1533825317.unknown

_1533825267.unknown

_1533825052.unknown

_1533825166.unknown

_1533825193.unknown

_1533825225.unknown

_1533825186.unknown

_1533825110.unknown

_1533825149.unknown

_1533825095.unknown

_1533824979.unknown

_1533825012.unknown

_1533825030.unknown

_1533824986.unknown

_1533824936.unknown

_1533824963.unknown

_1533824907.unknown

_1533823803.unknown

_1533824299.unknown

_1533824597.unknown

_1533824762.unknown

_1533824788.unknown

_1533824873.unknown

_1533824769.unknown

_1533824717.unknown

_1533824726.unknown

_1533824686.unknown

_1533824471.unknown

_1533824524.unknown

_1533824545.unknown

_1533824501.unknown

_1533824429.unknown

_1533824438.unknown

_1533824345.unknown

_1533824052.unknown

_1533824212.unknown

_1533824234.unknown

_1533824279.unknown

_1533824218.unknown

_1533824166.unknown

_1533824184.unknown

_1533824069.unknown

_1533823918.unknown

_1533823989.unknown

_1533824016.unknown

_1533823969.unknown

_1533823850.unknown

_1533823884.unknown

_1533823839.unknown

_1517858633.unknown

_1517951666.unknown

_1533823739.unknown

_1533823783.unknown

_1533823789.unknown

_1533823776.unknown

_1533823709.unknown

_1533823726.unknown

_1517951667.unknown

_1517858818.unknown

_1517858993.unknown

_1517858994.unknown

_1517858992.unknown

_1517858729.unknown

_1517858744.unknown

_1517858753.unknown

_1517858708.unknown

_1517474117.unknown

_1517474174.unknown

_1517858511.unknown

_1517858533.unknown

_1517858590.unknown

_1517858606.unknown

_1517858546.unknown

_1517858523.unknown

_1517474311.unknown

_1517858485.unknown

_1517858497.unknown

_1517858474.unknown

_1517474259.unknown

_1517474137.unknown

_1517474163.unknown

_1517474127.unknown

_1517473981.unknown

_1517474082.unknown

_1517474089.unknown

_1517473993.unknown

_1517473948.unknown

_1517473957.unknown

_1517473876.unknown

